
ΔΙΑΤΑΡΑΧΕΣ ΟΞΕΟΒΑΣΙΚΗΣ 

ΙΣΟΡΡΟΠΙΑΣ 



ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 

• pH(αρνητικός δεκαδικός λογάριθμος 
συγκέντρωσης H+ ) 

• Καθημερινά αποβάλλονται απότα νεφρά 60 mEq 
H+ ,ως  ΝΗ4

+ (35 mEq ) και ως H2PO4
-  (25 mEq) 

• ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΑ ΔΙΑΛΥΜΑΤΑ 

• HCO3
-/H2CO3 

• ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΡΩΤΕΙΝΩΝ 

• H2CO3               CO2 + H2O 

• pCO2 

 

 



ΜΕΤΑΒΟΛΙΚΗ ΟΞΕΩΣΗ 

pH<7,40 - HCO3
- <24 mEq  

 



ΜΕΤΑΒΟΛΙΚΗ ΟΞΕΩΣΗ 

pH<7,40 - HCO3
- <24 mEq 

• H αύξηση του χάσματος ανιόντων ισούται 

με την μείωση των HCO3
-  

• ΧΑΣΜΑ ΑΝΙΟΝΤΩΝ( Να+) - [(Cl-) + (HCO3
-) ] 12±2 mEq 

ΑΝΤΙΡΡΟΠΗΣΗ 

• ΕΛΛΑΤΩΣΗ pCO2 

• ΑΠΟΒΟΛΗ ΝΗ4 



ΜΕΤΑΒΟΛΙΚΗ ΑΛΚΑΛΩΣΗ 

 pH>7,40 - HCO3
- >24 mEq  

 



ΜΕΤΑΒΟΛΙΚΗ ΑΛΚΑΛΩΣΗ 

 pH>7,40 - HCO3
- >24 mEq 

• ΑΝΤΙΡΡΟΠΗΣΗ 

ΠΝΕΥΜΟΝΕΣ  

Για κάθε 1 mEq αύξηση της HCO3
- , 

η pCO2 αυξάνει κατά 0,5 mm Hg  



 

ΑΝΑΠΝΕΥΣΤΙΚΗ ΟΞΕΩΣΗ 

pH<7,40 - pCO2 > 40 mm Hg 

 



ΑΝΑΠΝΕΥΣΤΙΚΗ ΟΞΕΩΣΗ 

pH<7,40 - pCO2 > 40 mm Hg 

 



ΑΝΑΠΝΕΥΣΤΙΚΗ ΟΞΕΩΣΗ 

pH<7,40 - pCO2 > 40 mm Hg 

• ΑΝΤΙΡΡΟΠΗΣΗ 

• Οξεια ανεπάρκεια 

ΠΝΕΥΜΟΝΕΣ  

Για κάθε 10 mm Hg αύξηση της pCO2 , 

η HCO3
- αυξάνει κατά 1 mEq 

• Χρόνια ανεπάρκεια 

ΝΕΦΡΟΙ 

Για κάθε 5 mm Hg αύξηση της pCO2 , 

η HCO3
- αυξάνει κατά 3,5 mEq 

 



ΑΝΑΠΝΕΥΣΤΙΚΗ ΑΛΚΑΛΩΣΗ 

 pH>7,40 - pCO2 < 40 mm Hg 

 



ΑΝΑΠΝΕΥΣΤΙΚΗ ΑΛΚΑΛΩΣΗ 

 pH>7,40 - pCO2 < 40 mm Hg 

• ΑΝΤΙΡΡΟΠΗΣΗ 

• Οξεια ΑΛΚΑΛΩΣΗ 
ΝΕΦΡΟΙ 

Για κάθε 10 mm Hg μείωση της pCO2 , 

η HCO3
- μειώνεται κατά 2 mEq 

 

• Χρόνια ΑΛΚΑΛΩΣΗ 
ΝΕΦΡΟΙ 

Για κάθε 5 mm Hg μείωση της pCO2 , 

η HCO3
- μειώνεται κατά 10 mEq 


